
 

 

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

 

Федеральное государственное бюджетное образовательное 

учреждение высшего образования 

«Воронежский государственный технический университет» 

 

 
Кафедра цифровой и отраслевой экономики 

 

 

 

 
 

СТРАХОВОЕ ДЕЛО 

 

 
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

 

по выполнению курсового проекта для студентов               

академического бакалавриата  

направления 38.03.01 «Экономика», профиль «Экономика 

предприятий и организаций» всех форм обучения 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

Воронеж 2022 

 
 

 

 

 



2 

 

 

УДК: 368 

ББК: 65.27 

 

Составитель: 

канд. экон. наук. А.В. Чугунов 
 

 

 

Страховое дело: методические указания по выполнению курсового проек-

та студентами академического бакалавриата направления 38.03.01 «Экономи-

ка», профиль «Экономика предприятий и организаций» всех форм обучения / 

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет»; сост.: 

А. В. Чугунов. – Воронеж: Изд-во ВГТУ, 2022. – 30 с. 

 

Методические указания предназначены для выполнения курсового проекта 
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профиль «Экономика предприятий и организаций». 
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ВВЕДЕНИЕ 
 

Целью преподавания дисциплины «Страховое дело» является формирова-

ние у обучающихся теоретических знаний и практических навыков в области 

страхования, правовых основ построения страховых отношений, финансовых 

аспектов страховых операций. 

Методические указания для выполнения курсового проекта обеспечивают 

закрепление студентами понятий и категорий в области страхования, понима-

ния методики учета страховых рисков и расчета основных показателей.  

Материалы, представленные в методических указаниях, способствуют по-

лучению практических навыков оценки страховых рисков, расчета основных 

страховых показателей, формирования финансовых результатов страховыми 

компаниями и, в целом, навыков работы в страховом бизнесе. 

Содержат необходимые теоретические вопросы, ситуационные задачи, те-

сты и разъяснения. Дают возможность применения полученных навыков в по-

следующей производственной деятельности. 

 При выполнении курсового проекта студент должен использовать не толь-

ко лекционный материал и рекомендуемую литературу, но и нормативные акты 

по страховой деятельности в Российской Федерации. 

 Защита курсового проекта производится перед преподавателем указанной 

дисциплины.  

Курсовой проект состоит из трех частей: 

Первая часть – теоретическая, в которой необходимо максимально рас-

крыть содержание ответа на один из вопросов, представленных в табл. 1. Номер 

вопроса соответствует варианту. Вариант выбирается на основании договорен-

ности с преподавателем указанной дисциплины либо по порядковому номеру 

студента в ведомости, либо по сумме двух последних цифр номера зачетной 

книжки.  

Вторая часть – решение задач и ситуаций практической части, закрепля-

ющих теоретический материал.  

Третья часть – тестирование.  

Варианты практической части и тестовых заданий выбираются по послед-

ней цифре номера зачетной книжки. 

Курсовой проект оформляется на листах А4 с обязательным введением, 

содержанием и списком используемой литературы.  

При оформлении второй части необходимо сначала указать условия ситуа-

ционной задачи, а затем дать развернутый, обоснованный ответ.  

Выбранный вариант ответа на вопросы теста в третьей части необходимо 

отмечать выделением или подчеркиванием.  

При этом формулировки вопросов со всеми перечисленными вариантами 

ответов необходимо в обязательном порядке указать в тексте.   
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ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ 

Таблица 1 

Вопросы для освещения в теоретической части 
Номер 

варианта 
Теоретические вопросы 

1 Роль, понятие и значение страховой деятельности в рыночной экономике. Место 

страховых деятельности в системе экономических наук 
2 Функции страхования. Становление и развитие страхового дела. Отечественный и 

зарубежный опыт в сфере организации и осуществления страховой деятельности 
3 Понятие и разновидности страхового рынка. Классификация и виды страхования. 

Виды страховых услуг 
4 Организационные формы страхования и разновидности страховых компаний. По-

средники в страховой деятельности, их функции и роль  

5 Государственное и нормативно-правовое регулирование страховой деятельности в 

РФ 

6 Риск в страховании, методика расчета и способы его минимизации 

7 Страхование коммерческих и финансовых рисков. методика расчета и способы его 

минимизации 

8 Страхование банковских рисков, методика расчета и способы его минимизации 

9 Страхование лизинговых сделок. Методика расчета основных страховых показа-

телей лизинговых операций 

10 Экономическая сущность, роль и значение перестрахования 

11 Роль соцстрахования в обеспечении финансовой устойчивости страховой органи-

зации 

12 Страхование гражданской ответственности: ассортимент страховых услуг 

13 Страхование от несчастных случаев   

14 Страхование во внешнеэкономической деятельности 

15 Особенности имущественного страхования физических и юридических лиц. Исто-

рия развития имущественного страхования 

16 Экологическое страхование: вопросы теории и практики 

17 Личное страхование: состояние, проблемы и перспективы развития 

18 Состояние, проблемы и перспективы развития добровольного медицинского страхования 

19 Состояние, проблемы и перспективы развития страхования автогражданской ответ-

ственности в РФ  

20 Теоретические основы построения страховых тарифов 

 

 

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ  

ПО РЕШЕНИЮ СИТУАЦИОННЫХ ЗАДАЧ 

Практическое задание для варианта №1 

 

Задача 1 

В договоре квотного перестрахования доля перестраховщика составляет 

20% по каждому риску, но не более 25 тыс. руб. по каждому случаю. Страхов-

щик (цедент, перестрахователь) принял от страхователя три риска на следую-

щие суммы: 100 тыс. руб., 125 тыс. руб. и 150 тыс. руб. По всем трем договорам 

произошли страховые случаи, повлекшие полное уничтожение объекта. Какую 

сумму перестраховщик заплатит цеденту? 
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Задача 2 

Действительная стоимость имущества на момент заключения договора 

страхования равнялась 25 млн. руб.; страховая премия составила 500 тыс. руб. 

при страховом тарифе 2,5 %. В договоре установлены пропорциональная си-

стема страховой ответственности и безусловная франшиза в размере 100 тыс. 

руб. Убыток в результате страхового случая составил 18 млн. руб. Определить 

размер страхового возмещения. 

 

Задача 3 

В договоре страхования профессиональной ответственности нотариуса 

предусмотрен лимит ответственности 50 000 руб., условная франшиза- 5000 

руб. В результате упущения, совершенного нотариусом при исполнении слу-

жебных обязанностей, нанесен ущерб клиенту в размере 45 000 руб. (т.е. насту-

пил страховой случай). Кроме того, расходы, произведенные предъявителем 

претензий и признаваемые страховщиком, составили 2000 руб.; расходы, про-

изведенные нотариусом без согласия страховщика 0,8 тыс. руб.  

Определить а) размер ущерба в результате страхового случая, б) величину 

страхового возмещения, выплаченного страховщиком клиенту нотариуса. 

 

Задача 4 

Произвести расчет брутто-ставки на дожитие по договору страхования че-

ловека в возрасте 50 лет (х = 50), на срок 10 лет (n = 10) со страховой суммы 

100 руб. Доля нагрузки в структуре тарифа 30% (Но = 30%), процентная ставка 

в долях единицы 0,4. Дисконтирующий множитель V10 = 0,0346. 

 

Задача 5 

Рассчитать ущерб страхователя и величину страхового возмещения по си-

стеме предельной ответственности, если средняя стоимость урожая сель-

хозкультуры за предыдущие 5 лет составила 560 тыс. руб, фактическая стои-

мость урожая в рассматриваемом году — 490 тыс. руб. Ущерб возмещается в 

пределах 70%. В договоре предусмотрена безусловная франшиза в сумме 5 тыс. 

руб. 

 

Практическое задание для варианта №2 

 

Задача 1 

Застраховано 100 объектов со страховой суммой 200 рублей каждый. В хо-

де действия договоров страхования зафиксировано 2 страховых случая. 

Определить: 

1) вероятность страхового случая; 

2) величину нетто-ставки. 

 

Задача 2 

Фермерское хозяйство получило кредит в банке 1,8 млн. руб. под 18% го-

довых на 6 месяцев и застраховало свою ответственность перед банком у стра-
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ховщика. Предел ответственности страховщика составляет-70%, тарифная 

ставка -2,4%. 

Произошел страховой случай (невозврат кредита) 

Определить сумму страховой премии, ущерб страхователя и страховое 

возмещение. 

 

Задача 3 

Фактическая выплата страхового возмещения по системе пропорциональ-

ной ответственности составила 1970 руб., что составило 85% от ущерба и 95% 

от страховой суммы. 

Какую величину составляли: 

А) действительная стоимость объекта страхования 

Б) страховая сумма, зафиксированная в договоре 

В) убыток? 

 

Задача 4 

В договоре добровольного страхования ответственности автовладельца 

предусмотрен лимит на один страховой случай в размере 50 тыс. руб. В резуль-

тате ДТП нанесен вред пешеходам: первому — на сумму 45 тыс. руб., второму 

— на сумму 55 тыс. руб. 

Определить размер выплат страховщиком каждому потерпевшему. 

 

Задача 5 

Объект стоимостью 5 млн. руб. застрахован по одному договору тремя 

страховщиками: первым – на 2,4млн руб.; вторым –на 1,8 млн руб.; третьим –на 

0,8 млн руб. Произошел пожар, что является страховым случаем; ущерб соста-

вил 2,1 млн. руб. Определите размер выплаты страхователю каждым страхов-

щиком. 

 

Практическое задание для варианта №3 

 

Задача 1 

В результате дорожно-транспортного происшествия уничтожен легковой 

автомобиль балансовой стоимостью 370 000 руб. Износ на день заключения до-

говора — 20%. На приведение пригодных деталей в порядок израсходовано 7 

000 руб, после чего пригодные детали оценены на сумму 50 000 руб. 

Определить сумму ущерба и сумму страхового возмещения при условии, 

что автомобиль застрахован на действительную стоимость. 

 

Задача 2 

Страховщик проводит страхование от несчастных случаев. Вероятность 

наступления страхового случая (Р)0,04. Средняя страховая сумма — 110 тыс. 

руб., среднее страховое возмещение(Q) — 40 тыс. руб. Количество заключен-

ных договоров — 6800. Доля нагрузки в тарифной ставке — 22%, среднее квад-

ратичное отклонение(δ) — 10 тыс. руб. Определить тарифную ставку при га-

рантии безопасности 0,95 (%). 
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Значения коэффициента, который зависит от гарантии безопасности, при-

ведены в табл. 

 

Задача 3 

Урожай пшеницы застрахована по системе предельной ответственности 

исходя из средней урожайности за 5 лет, равной 16 ц с 1 га, на условиях выпла-

ты страхового возмещения в размере 70% причиненного убытка за недополуче-

ния урожая. Площадь посева — 400 га. Фактическая урожайность пшеницы — 

14,8 ц с 1 га. Закупочная цена — 1000 руб. за 1 ц. Определить размер ущерба и 

страховое возмещение. 

 

Задача 4 

Общая сумма кредита по кредитному договору - 2 млн. руб., выданного 

под 18% годовых сроком на 8 месяцев. Заемщик застраховал риск непогашения 

кредита. Страховой тариф - 2,5% от страховой суммы. Предел ответственности 

страховщика - 90%. Заемщик не погасил своевременно задолженность по вы-

данному кредиту, т.е. наступил страховой случай. 

Определите сумму страхового платежа, ущерб и страховое возмещение. 

 

Задача 5 

Взрывом разрушен цех, балансовая стоимость которого с учетом износа — 

100 млн руб. В цехе на момент взрыва находилось продукции на 20 млн руб. 

Для расчистки территории привлекались люди и техника. Стоимость затрат со-

ставила 1 млн руб., сумма от сдачи металлолома — 2 млн руб. Цех не работал 

месяц. Потеря прибыли за этот период — 150 млн руб. Затраты на восстановле-

ние цеха — 125 млн руб. 

Определить сумму прямого убытка, косвенного убытка, общую сумму 

убытка. 

 

Практическое задание для варианта №4 

 

Задача 1 

С 1 ноября текущего года вступил в силу договор страхования автомобиля, 

заключенный сроком на 1 год. Размер страховой премии, уплаченной при его 

заключении за весь срок действия договора -10 000. Комиссионное вознаграж-

дение, уплаченное страховому агенту за заключение данного договора – 10% от 

страховой премии, а отчисления в резерв предупредительных мероприятий-2% 

от страховой премии. Определите методом «pro rata temporis» величину отчис-

ления в резерв незаработанной премии по данному договору на 1 января буду-

щего года. 

 

Задача 2 

Определить страховое возмещение при страховании имущества по системе 

пропорциональной ответственности и системе первого риска на основе следу-

ющих данных: 

Страховая оценка квартиры- 120 000 руб. 
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Страховая сумма- 65 000 руб. 

Материальный ущерб в результате несчастного случая-73 000 руб. 

 

Задача 3 

Определить ущерб страхователя и величину страхового возмещения по си-

стеме предельной ответственности при следующих исходных данных. Средняя 

урожайность пшеницы за предыдущие пять лет — 24 ц с 1 га, площадь посева 

— 300 га. Из-за происшедшего страхового случая урожай составил 12 ц с 1 га. 

Рыночная стоимость 1 ц пшеницы — 1 250 руб. Ответственность страховщика 

— 70% от причиненного ущерба. 

 

Задача 4  

Перестрахователь обязуется брать на собственное удержание 40% страхо-

вой суммы, а остальные 60% - передать в перестрахование. Лимит ответствен-

ности перестраховщика установлен в 150 000 руб. 

Определить, как распределяется риск, если страховая сумма составляет: 

а) 100 000 руб.; б) 300 000 руб. 

 

Задача 5 

Имеются следующие данные из отчета о прибылях и убытках страховой 

организации: 

1) Страховые премии (взносы)-всего 1 412 000, в т.ч. переданые перестра-

ховщикам 1 254 000 

2) Снижение резерва незаработанной премии 20 500 

3) Оплаченные убытки всего 16 400, в т.ч. доля перестраховщиков 610 

4) Снижение резерва убытков 1 250 

5) Отчисление в резерв предупред. мероприятий 12 510 

6) Расходы по ведению страховых операций 4 620 

Определить результат от операций страхования иного, чем страхование 

жизни; рентабельность страховых операций, уровень выплат. 

 

Практическое задание для варианта №5 

 

Задача 1 

В договоре страхования имущества предприятия предусмотрена условная 

франшиза в размере 1 млн. руб. Убыток в результате страхового случая соста-

вил 900 тыс. руб. Страховое возмещение составит:  

 

Задача 2  

Определите сумму страховой премии и страховой выплаты по страхова-

нию средства транспорта, которому 7 лет. Коэффициент старения в год - 

1.07%, норма износа на 1000 км. пробега ровна 0.30%. Пробег автомобиля на 

день страхования - 55 тыс. км. Стоимость автомобиля в новом состоянии 350 

тыс. руб. Автомобиль застрахован на сумму 200 тыс. руб. В результате аварии 

автомобиля требуется ремонт крыла, стоимость ремонта составляет 3 тыс. руб., 

а также замена двух дверей, стоимость одной двери-20 тыс. руб., а стоимость 
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замены(работы) составляет 3.5 тыс. руб. Районный коэффициент в данной 

местности-20 %. Тариф по страхованию данного транспортного средства -8%.  

 

Задача 3 

Заключен договор страхования автомобиля на случай аварии на сумму 80 

тыс. руб. и на случай угона на сумму 60 тыс. руб. Стоимость автомобиля в но-

вом состоянии – 160 тыс. руб. Автомобиль выпущен 8 лет назад. Норма амор-

тизационных отчислений составляет 5% в год. В период действия договора ав-

томобиль был поврежден в результате аварии и ему нанесен ущерб в сумме 20 

тыс. руб. Определите сумму страхового возмещения.  

 

Задача 4 

Имущество стоимостью 240 тыс. руб. застраховано от огня и стихийных 

бедствий на 20% от его действительной стоимости. В результате урагана за-

страхованному имуществу был причинен ущерб в размере 18 тыс. руб. Адек-

ватные меры, направленные на сокращение убытка, обошлись страхователю в 

9 тыс. руб. Определите страховое возмещение, если условиями договора стра-

хования установлена условная франшиза в размере 2,5 тыс. руб.  

 

Задача 5 

Договор страхования имущества в одной компании заключен на страхо-

вую сумму 4 тыс. руб., что составляет 60% действительной стоимости имуще-

ства, в другой – на страховую сумму 6 тыс. руб. В результате пожара 40% 

имущества погибло. Расходы по спасанию и сокращению убытка составили 1,8 

тыс. руб. Определите страховую выплату каждой страховой компанией.  

 

Практическое задание для варианта №6 

 

Задача 1 

В договоре страхования имущества предприятия предусмотрена безуслов-

ная франшиза в размере 1 млн. руб. Убыток в результате страхового случая со-

ставил 1400 тыс. руб.  Страховое возмещение составит:  

 

Задача 2  

Основной договор страхования имущества заключен на сумму 12 млн. руб. 

Действительная стоимость страхователя составляет 15 млн. руб. По основному 

договору предусмотрена безусловная франшиза в сумме 3 тыс. руб. Риск в раз-

мере 4 млн руб. передан в перестрахование первому перестраховщику. Непо-

крытая перестрахованием сумма квотно передана другому перестраховщику: 70 

% — покрытие перестраховщика и 30 % — страховщика. В период действия 

договора страхования страхователю нанесен ущерб в сумме 3 млн руб. 

 

Задача 3 

Действительная сумма автомобиля 400 тыс. руб. Автомобиль застрахован 

на сумму 320 тыс. руб. с применением безусловной франшизы, равной 1,5% от 

страховой суммы на каждый страховой случай. В результате первой аварии ав-
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томобилю нанесен ущерб 120 тыс. руб.; при второй аварии ущерб составил 80 

тыс. руб. Определите страховую выплату по каждому страх случаю и общую 

сумму выплаты. 

 

Задача 4 

Имущество застраховано на 250 тыс. руб. (полное страховое покрытие) с 

условием выплаты за ущерб по системе пропорциональной ответственности. 

Безусловная франшиза установлена в размере 2% страховой суммы на каждый 

страховой случай. В результате пожара имуществу причинен ущерб на сумму 

130 тыс. руб., а через месяц в результате урагана ущерб на сумму 50 тыс. руб. 

Определите страховое возмещение по каждому страховому случаю. 

 

Задача 5 

Договор страхования заключен на страховую сумму 50 000 руб.  на стра-

ховое событие пожар и на страховую сумму 80 000 руб.  на страховое событие 

кража. Действительная стоимость имущества – 250 000 руб. В результате кражи 

ущерб составил 12 000 руб. Через два дня погибло 90% оставшегося имущества 

в результате пожара. Определите страховое возмещение. 

 

Практическое задание для варианта №7 

 

Задача 1 

По договору эксцедента убыточности перестраховщик покрывает убытки в 

размере 70% сверх 110% убыточности страховщика. За перестраховочный пе-

риод страховщик собрал взносов 10 млн. руб., а выплаты по этому портфелю 

составили 18 млн. руб. Определите сумму страховой выплаты страховщика 

и перестраховщика. 

 

Задача 2 

Ожидаемый убыток по всему портфелю страховщика составляет 8 млн. 

руб.; 60% от суммы ожидаемого убытка передано в перестрахование с лимитом 

ответственности перестраховщика по каждому страховому случаю в сумме 300 

тыс. руб., порог страховщика – 400 тыс. руб. по одному убытку с перераспреде-

лением убытка в конце перестраховочного периода. В период действия пере-

страховочного соглашения страхователям нанесено четыре убытка в сумме: 400 

тыс. руб., 600 тыс. руб., 3500 тыс.руб.,2500 тыс. руб. Определите сумму страхо-

вой выплаты за весь период каждой из сторон. 

 

Задача 3 

Имеется договор эксцедента убытка с ковером 500 тыс. у. е. сверх 500 тыс. 

у. е. Премиальный доход страховщика — 20 млн. у. е. Ставка премии перестра-

ховщику — 0,65 %. Убыток — 800 тыс. у. е. Дата убытка — 27.05.2004 г.  Пе-

риод перестрахования — с 01.01.2004 г. по 31.12.2004 г. (366 дней). Определите 

добавочную премию перестраховщику (одно восстановление от 100 % премии) 

в зависимости от времени, оставшегося до истечения договора перестрахова-

ния. 
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Задача 4 

Определите размер страхового возмещения за поврежденное в результате 

страхового случая строение, возведенное в 1975 году. Размеры дома – 8,0 х 7,0 

х 2,8 м, нормативный срок жизни – 150 лет. Восстановительная стоимость – 900 

тыс. руб. Сгорела крыша, удельный вес которой по сборнику оценочных норм 

равен 15%, перекрытие, на восстановление которого требуется 2,5 м доски по-

ловой, стоимость 1 м3 доски составляет 3 500 руб., и два верхних бруса стены 

0,15 х 0,18 м. Стоимость работы за восстановление перекрытия составляет 1 

500 руб., двух верхних венцов стены – 1 200 руб. Районный коэффициент равен 

20%. 

 

Задача 5 

Трактор К701 1999 г. выпуска, рыночная стоимость которого в новом со-

стоянии в текущих ценах составляет 450 т. р., застрахован на полную страхо-

вую стоимость. Нормативный срок жизни трактора – 10 лет. Трактор подвер-

гался капитальному ремонту в 2002 году, на что было затрачено 75 т. р., поэто-

му остаточный срок жизни до его списания, по сведению специалистов, состав-

ляет 7 лет. В результате СС (пожара) необходима замена двигателя, стоимость 

которого в новом состоянии составляет 180 т. р. и стоимость оплаты работы по 

замене – 5,5 т. р., а также окраска кожуха двигателя, для чего необходимо из-

расходовать 2,5л краски (стоимость 1 литра краски – 400 руб.) и затратить на 

работу 3 норма-часа (1 н-час – 450 руб.). Районный коэффициент, применяемый 

в данном регионе, составляет 20%. 

 

Практическое задание для варианта №8 

 

Задача 1 

Заключен договор страхования урожая пшеницы, площадь посева которой 

3 тыс. га. Средний пятилетний урожай пшеницы с 1 га в данном сельскохозяй-

ственном предприятии составляет 32 ц. Договор страхования предусматривает 

страховое покрытие в размере 70%. В текущем (страховом) году в результате 

страховых событий, обусловленных договором страхования, урожая пшеницы с 

1 га составил 25 ц. Стоимость 1 ц. пшеницы при заключении договора страхо-

вания составляла 350 руб. Определите сумму страхового возмещения з недобор 

урожая данной культуры. 

 

Задача 2 

Гражданин «Т», имеющий договор обязательного страхования граждан-

ской ответственности, нанес в результате ДТП, виновником которого он был, 

ущерб автомобилям гражданина «Ф» в сумме 75 тыс. руб. и гражданина «Е» в 

сумме 105 тыс. руб. Согласно справке автоинспекции, гражданин «Е» во время 

аварии находился в состоянии опьянения. На транспортировку поврежденных 

автомобилей затрачено 4 тыс. руб., на другие расходы, связанные с аварией, 

еще 3 тыс. руб. Определите размер страховой выплаты по данному ДТП.  
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Задача 3 

На основании исходных данных, представленных в табл. 2 определите по 

состоянию на 01.01.2004 г. страховую стоимость артезианской скважины, вве-

денной в эксплуатацию в 1990 году, глубина которой 80 метров. Диаметр труб 

– 300 мм. Стоимость строительства 1 пог. м скважины в ценах 1984 г составля-

ет 54,9 рублей. Поправочный коэффициент на климатический район – 1,02, на 

удельный вес скального грунта – 1,10. Индекс цен на СМР – 35. Нормативный 

срок скважины – 24 года. Согласно проведенной страховщиком экспертизе, ма-

териально-технический склад имеет следующие параметры: объем здания – 6 

тыс. м3, удельный вес и износ конструктивных элементов следующий: 

Таблица 2 

Исходные данные 
 

Конструктивный элемент 
Удельный вес конструктивно-

го элемента, % 

Износ конструктивного эле-

мента, % 

Фундамент 

Стены 

Полы 

Покрытия и кровля 

Проемы 

Инженерные устройства 

Отделочные работы 

Итого 

8 

27 

12 

37 

5 

10 

1 

100 

30 

40 

40 

35 

50 

40 

35 

 

Стоимость строительства 1 м3 объекта в текущих цена составляет 612 руб. 

В результате страхового случая зданию нанесен ущерб: повреждена крыша на 

40%, стены - на 20%, полностью уничтожены оконные и дверные проемы. 

Определите сумму страховой премии по договору страхования и величину 

страховой выплаты. Тариф по договору страхования составляет 2,0%. Здание 

застраховано на полную страховую стоимость. 

 

Задача 4 

Муниципальный кредит в сумме 2 млн. руб. выдан заемщику на 2 года под 

15% годовых и с государственной гарантией в размере 30% с условием погаше-

ния основной части кредита в конце срока действия кредитного договора и вне-

сением процентов по кредитам в конце каждого года действия кредитного до-

говора. Основная часть кредита и проценты по нему застрахованы на срок два 

года с применением тарифа 7% при условии исчисления и уплаты страховой 

премии в рассрочку (за каждый год действия договора страхования). Определи-

те размер страховой суммы и страховой премии по договору страхования. 

 

Задача 5 

Объект недвижимости, переданный в ипотеку, застрахован на сумму 2,5 

млн. руб. Договором покрывается сумма кредита и проценты по нему. Страхо-

вая стоимость недвижимости – 4 млн. руб. В период действия договора страхо-

вания в результате страхового случая застрахованному объекту нанесен ущерб: 
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• повреждены стены строения на 70%, удельный вес от стоимости строе-

ния составляет 40%; 

• полностью уничтожены крыша и перекрытия, которые от стоимости 

строения составляют 22%; 

• повреждены оконные и дверные проемы на 60%, занимающие в стоимо-

сти строения 10%. 

Определите сумму страхового возмещения и назовите выгодоприобретате-

ля по договору страхования. 

 

Практическое задание для варианта №9 

 

Задача 1 

Страховая организация осуществляет сельскохозяйственное страхование. 

Стоимость застрахованного урожая с 1 га составляет 1000000 руб. Общая пло-

щадь посевов 10 га. Рассчитать страховой ущерб при полной потере урожая  

 

Задача 2  

Страховая организация осуществляет сельскохозяйственное страхование. 

Стоимость застрахованного урожая с 1 га составляет 2241000000 руб. Фактиче-

ская стоимость составила 800000 руб. из-за погодных условий. Общая площадь 

посевов 10 га. Ущерб возмещается в пределах 70 %. Рассчитать размер страхо-

вого возмещения с 1 га и со всей площади посевов  

 

Задача 3 

Страховая организация осуществляет страхование грузов. По договору 

страхования груза юридического лица предусмотрена условная франшиза 

1000000 руб. Фактический ущерб, нанесенный грузу, составил 1500000 руб. 

Рассчитать сумму страхового возмещения 

 

Задача 4  

Страховая организация осуществляет страхование имущества юридиче-

ских лиц. По договору предусмотрена безусловная франшиза в размере 1 % от 

суммы страхового ущерба. Фактический ущерб, нанесенный имуществу, соста-

вил 5000000 руб. Рассчитать сумму страхового возмещения 

 

Задача 5 

Страховая организация осуществляет страхование имущества юридиче-

ских лиц. Стоимость застрахованного имущества предприятия составляет 

2000000 руб. Страховая сумма по договору страхования – 1500000 руб. Ущерб, 

нанесенный имуществу предприятия по страховому случаю, составил 900000 

руб. Рассчитать страховое возмещение по системе пропорциональной ответ-

ственности 

 

Практическое задание для варианта №10 
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Задача 1 

Страховая организация осуществляет страхование имущества юридиче-

ских лиц. Стоимость застрахованного имущества предприятия составляет 

12500000 руб. Страховая сумма по договору страхования по системе пропорци-

ональной ответственности – 9000000 руб. Страховое возмещение по системе 

пропорциональной ответственности составило 8000000 руб. Рассчитать ущерб, 

нанесенный имуществу предприятия по страховому случаю  

 

Задача 2  

В результате страхового случая поврежден ангар. Балансовая стоимость 

ангара – 550000 руб. Износ на дату страхового случая – 25 %. Стоимость при-

годных остатков – 100 000 руб. Ангар был застрахован в полной стоимости. По 

договору была установлена безусловная франшиза в размере 40 000 руб. Опре-

делить сумму страхового возмещения 

 

Задача 3  

На основе исходных данных (табл. 3) рассчитать структуру финансовых 

ресурсов страховой организации.  

Проанализировать полученные результаты. Дать ответы на вопросы:  

Каково процентное соотношение собственных и привлеченных средств 

страховой организации?  

Какие выводы можно сделать из динамики этого показателя?  

Что является основной составляющей собственных средств страховой ор-

ганизации?  

Что является основной составляющей привлеченных средств страховой ор-

ганизации? Какова динамика объема страховых резервов?  

Таблица 3 

Исходные данные 
Источник формирования финансовых ре-

сурсов страховой организации 

2018 2018 2020 

Собственный капитал, всего 

в том числе: 

7 439 949 8 729 355 8 434 922 

Уставный капитал 5 000 000 5 000 000 5 000 000 

Добавочный капитал 9 312 9 312 9 312 

Резервный капитал 94 282 121 949 186 419 

Нераспределенная прибыль 2 336 355 3 598 094 3 239 191  

Привлеченный капитал, всего  

в том числе 

22 150 930 29 586 822 38 715 463 

Страховые резервы 19 496 611 24 859 735 33 117 693 

Заемные средства 0 1 300 000 1 850 229 

Кредиторская задолженность 2 654 319 3 427 087 3 747 541 

 

Задача 4 

Договор страхования заключен на страховую сумму 50 000 руб. на страхо-

вое событие пожар и на страховую сумму 80 000 руб. на страховое событие 

кража. Действительная стоимость имущества – 250 000 руб. В результате кражи 
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ущерб составил 12 000 руб. Через два дня погибло 90% оставшегося имущества 

в результате пожара. Определите страховое возмещение. 

 

Задача 5 

Определите размер страхового возмещения за поврежденное в результате 

страхового случая строение, возведенное в 1975 году. Размеры дома – 8,0 х 7,0 

х 2,8 м, нормативный срок жизни – 150 лет. Восстановительная стоимость – 900 

тыс. руб. Сгорела крыша, удельный вес которой по сборнику оценочных норм 

равен 15%, перекрытие, на восстановление которого требуется 2,5 м доски по-

ловой, стоимость 1 м3 доски составляет 3 500 руб., и два верхних бруса стены 

0,15 х 0,18 м. Стоимость работы за восстановление перекрытия составляет 1 

500 руб., двух верхних венцов стены – 1 200 руб. Районный коэффициент равен 

20%. 

 

ТЕСТОВАЯ ЧАСТЬ 

 

1 вариант 

 
1. Страхование – это:   

а) экономические отношения по созданию специальных денежных фондов  

б) возмещение ущерба  

в) денежные отношения по снижению рисков  

г) экономические отношения по созданию специальных денежных фондов из взносов 

физических и юридических лиц и последующему использованию этих фондов для возмеще-

ния ущерба при наступлении различных неблагоприятных событий.  

 

2. Функции страхования  

а) контрольная  

б) кредитная  

в) инвестиционная  

г) распределительная (рисковая, предупредительная, сберегательная), контрольная, 

кредитная, инвестиционная.  

 

3. Страховое событие  

а) страховой случай  

б) форс-мажорный случай 

в) охватывает несколько страховых случаев.  

 

4. Страхователь – это:  

а) страховая организация  

б) физическое лицо  

в) юридическое лицо  

г) физическое или юридическое лицо, заключившее договор страхования и уплачива-

ющее своевременно страховые взносы.   

 

5. Страховщик – это:  

а) физическое лицо  

б) юридическое лицо  
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в) юридическое лицо организационно-правовой формы, предусмотренной законода-

тельством РФ, образованное для осуществления страховой деятельности и получившее со-

ответствующую лицензию.  

 

6. Страховое сторно – это:  

а) страховой ущерб  

б) страховая рента  

в) убыточность страховой суммы  

г) число досрочно прекращенных договоров страхования жизни в связи с неуплатой 

очередных взносов.  

  

7. В основу классификации страхования положены:  

а) один критерий  

б) два критерия   

в) три критерия  

г) четыре критерия.  

 

8. Страхование разделяется по:  

а) отраслям  

б) подотраслям  

в) видам  

г) отраслям, подотраслям и видам  

 

9. Отрасли страхования:  

а) имущественное и личное  

б) имущественное и страхование ответственности  

в) имущественное, личное, страхование ответственности, страхование предпринима-

тельских рисов.  

 

10. Страховой рынок представляет собой экономическое пространство, в котором 

действуют:  

а) страхователи  

б) страховщики  

в) страхователи и страховщики  

г) страхователи, страховщики, страховые посредники и организации страховой инфра-

структуры  

 

2 вариант 
 

1. Страховые компании подразделяются по:  

а) принадлежности  

б) по характеру выполняемых операций  

в) принадлежности, по характеру выполняемых операций, по зоне обслуживания, по 

величине уставного капитала  

 

2. Функция, выполняемая страховым рынком при условии существования эконо-

мической конкуренции: 

а) регулирующую 

б) определяющую 

в) конкурирующую 

 

3. Структура, являющаяся основой страхового рынка: 

а) страховые компании 
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б) оценщики страхового риска 

в) орган государственного надзора за страховой деятельностью 

 

4. Отметьте исторически определенную общественную форму функционирования 

страхового фонда, которая представляет собой обособленную структуру? 

а) страховой рынок 

б) страховая компания 

в) структурные звенья 

 

5. Что такое страховой рынок? 

а) предоставленные гарантии на случай наступления страхового события 

б) резкое снижение сферы государственного воздействия на развитие производствен-

ных отношений 

в) определенная сфера экономических отношений, где объектом купли- продажи вы-

ступает страховая защита 

 

6. Может являться застрахованный одновременно страхователем? 

а) нет 

б) да 

в) не знаю 

 

7. Страхование разделяется по:  

а) отраслям  

б) подотраслям  

в) видам  

г) отраслям, подотраслям и видам 

 

8. Отрасли страхования:  

а) имущественное и личное  

б) имущественное и страхование ответственности  

в) имущественное, личное, страхование ответственности, страхование предпринима-

тельских рисов 

 

9. Страховой рынок представляет собой экономическое пространство, в котором 

действуют:  

а) страхователи  

б) страховщики  

в) страхователи и страховщики  

г) страхователи, страховщики, страховые посредники и организации страховой инфра-

структуры 

 

10. Основным специальным законом в области страхования является: 

а) Гражданский Кодекс РФ 

б) Закон "Об организации страхового дела в РФ" 

в) Закон "О медицинском страховании граждан в Российской Федерации" 

г) Закон РФ "О страховании" 

 

3 вариант 

 
1. В настоящее время государственный орган, к компетенции которого относится 

надзор за страховыми организациями, - это  

а) Федеральная служба страхового надзора 

б) Федеральная служба России по надзору за страховой деятельностью 
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в) Департамент страхового надзора Минфина РФ 

г) Всероссийский Союз Страховщиков 

 

2. Согласно Гражданскому Кодексу РФ, перестрахование - это  

 а) страхование одного и того же объекта у двух страховщиков 

 б) страхование объекта на сумму, превышающую действительную стоимость застрахо-

ванного имущества 

 в) страхование риска превышения обязательств страховщика над размером его соб-

ственных средств 

 г) страхование риска страховой выплаты одним страховщиком у другого страховщика 

(перестраховщика) 

 

3. Основным государственным органом, осуществляющим надзор за страховой 

деятельностью в РФ является:  

а) министерство финансов  

б) министерство экономического развития  

в) ИФНС  

г) ЦБ РФ 

 

4. Страховые компании подразделяются по:  

а) принадлежности  

б) по характеру выполняемых операций  

в) принадлежности, по характеру выполняемых операций, по зоне обслуживания, по 

величине уставного капитала 

 

5. Страховой брокер – это:  

а) страховой агент  

б) страхователь  

в) страховщик  

г) юридическое или физическое лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального 

предпринимателя, осуществляющего посредническую деятельность по страхованию от сво-

его имени на основании поручения страхователя или страховщика 

 

6. Страховые компании подразделяются по:  

а) принадлежности  

б) по характеру выполняемых операций  

в) принадлежности, по характеру выполняемых операций, по зоне обслуживания, по 

величине уставного капитала 

 

7. Что такое ликвидационные расходы? 

а) расходы, связанные с привлечением новых страхователей, заключением новых дого-

воров страхования называются; 

б) расходы, связанные с обслуживанием налично-денежного оборота страховых пре-

мий; 

в) расходы, связанные с урегулированием убытков 

 

8. К каким расходам относятся затраты на изготовление бланков квитанций и ве-

домостей приема страховых премий? 

а) инкассационным; 

б) аквизиционным; 

в) ликвидационным 

 

9. Что такое страховое обеспечение? 
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а) отношение страховой стоимости (оценки) объекта страхования к страховой сумме 

б) отношение страхового тарифа к страховой сумме 

в) отношение страховой суммы к страховой стоимости (оценке) объекта страхования 

 

10. Страховой тариф включает:  

а) нетто-ставку  

б) расходы на предупредительные мероприятия, расходы на ведение дела и планируе-

мую прибыль 

в) расходы на ведение дела и нетто-ставку  

г) нетто-ставку, расходы на предупредительные мероприятия, расходы на ведение дела 

и планируемую прибыль   

 

4 вариант 

 
1. Актуарные расчеты классифицируются по:  

а) отраслям страхования  

б) отраслям страхования и времени составления  

в) по уровню иерархии  

г) по отраслям страхования, времени составления, уровню иерархии 

 

2. К показателям страховой статистики не относится:  

а) частота страховых событии  

б) коэффициент убыточности  

в) тяжесть риска  

г) коэффициент страховых событий 

 

3. По какой ставке облагается доход, который получен страховщиком вследствие 

выполнения договоров долгосрочного страхования жизни в случае выполнения требо-

ваний: 

а) 0% 

б) 3% 

в) 6% 

 

4. По какой ставке облагается доход, который получен страховщиком вследствие 

выполнения договоров имущественного страхования: 

а) 0% 

б) 3% 

в) 6% 

 

5. По какой ставке облагаются доходы страховщика от реализации основных фон-

дов и нематериальных активов? 

а) 15% 

б) 20% 

в) 25% 

 
6. Какие доходы формируются за счет страховых премий? 
а) от страховой деятельности; 
б) от инвестиционной деятельности; 
в) от финансовой деятельности. 

 

7. Что входит в частоту страховых событий? 

а) произведение объектов страхования к числу страховых событий 

б) отношение числа страховых событий к числу застрахованных объектов 
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в) отношение числа пострадавших объектов страхования к числу страховых событий 

 

8. Что входит в калькуляционную цену страхования? 

а) нетто-ставку и нагрузку 

б) брутто-ставку и нагрузку 

в) прибыль и нагрузку 

 

9. Договор страхования заключается:  

а) в устной форме 

б) в устной или письменной форме   

в) только в письменной форме 

 

10. Договор страхования не включает:  

а) размер страховой суммы  

б) срок действия договора  

в) подписи сторон  

г) размер уставного капитала страховщика 

 

5 вариант 

 
1. Какие расходы связаны с привлечением новых страхователей, заключением но-

вых договоров страхования? 

а) инкассационные; 

б) аквизиционные; 

в) инвестиционные. 

 

2. На что делятся расходы на обслуживание процесса страхования? 

а) переменные, постоянные и аннуитетные; 

б) аквизиционные, инкассационные и ликвидационные; 

в) операционные, финансовые и операционные. 

 

3. Расходы, занимающие наибольший удельный вес в страховых расходах стра-

ховщика: 

а) выплата страховых сумм и страховых возмещений по договорам страхования и пере-

страхования; 

б) расходы на обслуживание процесса страхования и перестрахования; 

в) расходы на содержание страховой компании 

 

4. Что относят к доходам от инвестиционной и финансовой деятельности? 

а) доходы от сдачи имущества в аренду; 

б) комиссионные вознаграждения за передачу рисков в перестрахование; 

в) проценты от размещения средств не депозитных вкладах в банке 

 

5. К каким доходам относят возврат сумм из резерва убытков к доходам: 

а) от страховой деятельности; 

б) от инвестиционной деятельности; 

в) от финансовой деятельности 

 

6. Отметь название комиссию с полученной прибыли, выплачиваемую цессиона-

рием ежегодно цеденту по факту прохождения договоров перестрахования: 

а) цессия; 

б) тантьема; 

в) франшиза 
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7. В классификации страхования к зависимости от особенностей формирования 

страхового фонда различают:  

а) накопительное;                      г) общее; 

б) рисковое;                               д) среднее; 

в) обобщенное;                          е) затратное  

 

8. Не является функцией страховщика:  

а) ликвидация последствий страхового случая;  

б) определение размера убытков;  

в) осуществление страховые выплаты;  

г) оценка страхового риска;  

д) получение страховых премий  

 

9. Закон «О страховании» был принят в России…  

а) 1 января 1991 года;                г) 12 июня 1997 года; 

б) 1 января 1993 года;                д) 7 ноября 1917 года 

в) 11 января 1993 года;  

 

10. В классификации страхования по историческому признаку различают:  

а) морское;                     д) имущественное; 

б) сухопутное;               е) страхование автотранспорта; 

в) воздушное;                ж) страхование лошадей и экипажей 

г) наземное;  

 

6 вариант 

 
1. Воздействие, оказываемое страхованием на воспроизводственный процесс:  

а) не оказывает влияния на ход воспроизводственного процесса;  

б) не восполняет утраченных ценностей, но компенсирует их стоимость в денежной 

форме, что способствует непрерывности воспроизводственного процесса; 

в) не обеспечивает непрерывность воспроизводственного процесса; 

г) затрудняет создание условий для расширенного воспроизводства 

 

2. Обязательное страхование – это…  

а) страхование, проводимое в силу конституции и независящее от волеизъявления сто-

рон;  

б) страхование, проводимое в силу закона «О страховании» и независящее от волеизъ-

явления сторон;  

в) страхование, проводимое в силу закона и независящее от волеизъявления сторон;  

г) страхование, проводимое в силу ГК РФ и независящее от волеизъявления сторон  

 

3. Добровольное страхование – это…  

а) страхование, проводимое на основе нормативных актов и регулируемое договором 

страхования, заключенным между страховщиком и страхователем;  

б) страхование, проводимое на основе свободного волеизъявления сторон и регулируе-

мое договором страхования;  

в) страхование, проводимое на основе свободного волеизъявления сторон и регулируе-

мое ГК РФ;  

г) страхование, проводимое в силу закона и регулируемое договором страхования;  

д) страхование, проводимое в соответствии с конституцией и регулируемое договором 

страхования  
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4. Договор страхования прекращается в следующих случаях:  

а) исполнение обязательства;  

б) изменение фамилии, имени страхователя;  

в) ликвидация страхователя (страховщика);  

г) ошибки в договоре страхования;  

д) изменение наименования страховщика;  

е) неуплата страхователем страховых взносов 

 

5. Документ установленного образца, подтверждающий право страховой органи-

зации на проведение страховой деятельности с указанием формы и видов страховых 

операций – это…  

а) Лицензия;  

б) Свидетельство о государственной регистрации;  

в) Патент;  

г) Государственное разрешение;  

д) Уставные документы.  

 

6. Субъектами страхового дела являются:  

а) страхователи; е) страховые агенты;  

б) застрахованные лица;                        ж) страховые брокеры;  

в) выгодоприобретатели;                       з) актуарии;  

г) страховые организации;                     и) Банк России;  

д) общества взаимного страхования;    к) специализированные депозитарии 

 

7. Государственный надзор за деятельностью страховщиков осуществляет…  

а) министерство социальной защиты;                       г) госстрахнадзор;  

б) министерство финансов;                                        д) росстрахнадзор  

в) центральный банк;  

 

8. Соблюдение принципа эквивалентности отношений сторон (страховщика и 

страхователя) при разработке тарифной политики означает, что…  

а) нетто-ставки должны максимально соответствовать общей вероятной сумме ущерба;  

б) нетто-ставки должны превышать общую вероятную сумму ущерба;  

в) нетто-ставки должны быть значительно ниже общей вероятной суммы ущерба;  

г) нетто-ставки должны быть равны общей вероятной сумме ущерба 

 

9. Чем больше число страхователей и застрахованных объектов, тем…  

а) меньше ущерба приходится на каждого страхователя, и тарифы становятся доступ-

нее;  

б) больше ущерба приходится на каждого страхователя, но тарифы становятся доступ-

нее;  

в) меньше ущерба приходится на каждого страхователя, и тарифы становятся менее до-

ступными;  

г) больше ущерба приходится на каждого страхователя, но тарифы становятся менее 

доступными;  

д) нет прямой связи 

 

10. Верхняя граница цены страховой услуги определяется факторами:  

а) размер спроса на услугу;  

б) величина банковского процента по вкладам;  

в) величина банковского процента по кредитам;  

г) величина издержек страховщика;  

д) объем сформированных страховых резервов;  
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е) нормативная маржа платежеспособности страховщика  

 

7 вариант 

 
1. Математические и статистические исследования способов образования страхо-

вых резервов, страховых тарифов по видам страхования с использованием теории ве-

роятности, математической статистики, демографических исследований – …  

а) актуарные расчеты;                                     г) андеррайтерские расчеты; 

б) аннуитетные расчеты;                                д) аварийные расчеты 

в) аквизиционные расчеты;  

 

2. Ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом объекта страхо-

вания, устанавливаемая по добровольным видам страхования страховщиком, по обя-

зательным – федеральным законом, называется…  

а) страховой тариф; г) страховой стандарт;  

б) страховой процент; д) страховой показатель 

в) страховой уровень;  

 

3. Денежная сумма, уплачиваемая страхователем в соответствии с договором 

страхования или законом, – …  

а) страховая премия;                    г) страховое покрытие;  

б) страховое процент;                  д) страховой возврат 

в) страховое возмещение;  

 

4. Структура страхового тарифа представлена следующими элементами:  

а) нетто-премия;                           г) страховая (рисковая) ставка;  

б) нетто-ставка;                            в) страховая (рисковая) надбавка;  

д) нагрузка;                                   е) брутто-премия 

 

5. Нетто-премия предназначена для…  

а) выполнения финансовых обязательств страховщика перед страхователями;  

б) обеспечения получения запланированной прибыли;  

в) финансирования случайных отклонений реального ущерба от ожидаемых показате-

лей;  

г) покрытия издержек страховой организации на ведение дел 

 

6. Таблицы коммутационных чисел разработаны для расчетов нетто-ставок…  

а) по страхованию жизни;  

б) по рисковым видам страхования;  

в) по обязательным видам страхования;  

г) для любых видов страхования 

 

7. Массовые рисковые виды страхования…  

а) охватывают значительное число субъектов страхования и страховых рисков, харак-

теризующихся однородностью объектов страхования и незначительным разбросом в разме-

рах страховых сумм;  

б) охватывают незначительное число субъектов страхования и страховых рисков, ха-

рактеризующихся однородностью объектов страхования и незначительным разбросом в раз-

мерах страховых сумм;  

в) охватывают значительное число субъектов страхования и страховых рисков, харак-

теризующихся неоднородностью объектов страхования и незначительным разбросом в раз-

мерах страховых сумм;  
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г) охватывают значительное число субъектов страхования и страховых рисков, харак-

теризующихся неоднородностью объектов страхования и значительным разбросом в разме-

рах страховых сумм 

 

8. Показатель, измеряющий уровень финансовой устойчивости страховой органи-

зации на конкретную отчетную дату – …  

а) платежеспособность;             г) надежность;  

б) ликвидность;                          д) стабильность 

в) рентабельность;  

 

9. Часть собственных свободных средств (активов), которая может быть исполь-

зована для выполнения обязательств по искам в случае нехватки средств страховых 

резервов, носит название…  

а) маржа платежеспособности;  

б) достаточность собственных средств;  

в) леверидж;  

г) коэффициент ущербности;  

д) норма убыточности 

 

10. Термин "перестрахование" означает:  

а) обязанность страховщика выплатить страховую сумму или страховое возмещение; 

б) передачу одним страховщиком другому отдельных объектов и страховых рисков за 

соответствующее вознаграждение; 

в) внесение страховых взносов юридическими лицами за своих рабочих и служащих 

 

Вариант 8 

 
1. Имущественные интересы, связанные с дожитием граждан до определенного 

возраста или срока, со смертью, с наступлением иных событий в жизни граждан – …  

а) страхование жизни;  

б) имущественное страхование;  

в) страхование ответственности;  

г) страхование социальных рисков;  

д) государственное страхование  

 

2. Какие виды страхования относятся к личному страхованию?  

а) страхование предпринимательских рисков;  

б) страхование жизни;  

в) ОСАГО;  

г) страхование имущества юридических лиц;  

д) медицинское страхование;  

е) страхование средств водного транспорта;  

ж) страхование от несчастных случаев и болезней;  

з) страхование грузов 

 

3. Страховая сумма в личном страховании определяется по соглашению сторон, и 

ее верхняя граница зависит от…  

а) величины страхового взноса, который может заплатить страхователь; 

б) количества заключенных договоров;  

в) объема сформированных страховых резервов;  

г) финансового положения страховщика  

 



25 

 

4. Лицо, смерть или утрата трудоспособности которого затрагивают имуществен-

ные интересы страхователя, – …  

а) застрахованный;  

б) выгодоприобретатель;  

в) страховщик;  

г) бенефициар;  

д) получатель  

 

5. Страхователями по личному страхованию могут выступать …  

а) как физические, так и юридические лица;  

б) только физические лица;  

в) только юридические лица;  

г) как юридическое лицо, так физическое, в том числе недееспособное 

 

6. Застрахованными по личному страхованию могут выступать …  

а) только физическое лицо;  

б) только юридическое лицо;  

в) только физические лица, как дееспособные, так и недееспособные;  

г) только дееспособные физические;  

д) только недееспособные физические;  

е) как физическое, так и юридическое лицо;  

ж) как юридическое лицо, так физическое, в том числе недееспособное 

 

7. Получатель страховой суммы в случае смерти страхователя или застрахованно-

го лица, либо лицо, в пользу которого заключен договор личного страхования – это …  

а) выгодоприобретатель;  

б) страховщик;  

в) перестраховщик;  

г) поручитель 

 

8. Страховой интерес в личном страховании в отношении за страхованного могут 

иметь …  

а) кредиторы;  

б) заемщики;  

в) аудиторы;  

г) работодатели; 

 д) супруги;  

е) страховщики 

 

9. Определение современной стоимости будущих доходов осуществляется мето-

дом… 

а) дисконтирования;  

б) накопления;  

в) суброгации;  

г) регрессии 

 

10. Страховая выплата в личном страховании называется …  

а) пособие;  

б) компенсация;  

в) обеспечение;  

г) социальная помощь 

 

Вариант 9 
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1. Прибыль от изменения показателя смертности и прибыль от экономии расходов 

на ведение страхового дела являются компонентами … прибыли страховой организа-

ции по страхованию жизни:  

а) технической;  

б) финансовой;  

в) чистой;  

г) валовой 

 

2. Денежная сумма, которую страховщик должен выплатить страхователю, поже-

лавшему по какой-либо причине расторгнуть договор страхования жизни, называется 

…  

а) выкупная сумма;  

б) страховая премия;  

в) рента;  

г) аннуитет 

 

3. В личном страховании различают следующие типы договоров страхования 

жизни:  

а) срочное страхование жизни;  

б) бессрочное страхование жизни;  

в) комбинированное страхование жизни;  

г) договоры пенсионного страхования;  

д) пожизненное страхование;  

е) постоянное страхование жизни 

 

4. Гарантирует выплату периодических сумм дохода пока застрахованный остает-

ся в живых …  

а) аннуитет;  

б) традиционное страхование жизни;  

в) срочное страхование жизни;  

г) пожизненное страхование. 

 
5. Имущественные интересы, связанные с владением, пользованием и распоряже-

нием имуществом являются объектом…  

а) страхования имущества;  

б) страхования ответственности;  

в) страхования предпринимательских рисков;  

г) бизнес-страхования;  

д) государственного страхования 

  

6. Имущественные интересы, связанные с обязанностью возместить причиненный 

другим лицам вред, являются объектом…  

а) страхования гражданской ответственности;  

б) бизнес-страхования;  

в) государственного страхования;  

г) страхования имущества;  

д) страхования предпринимательских рисков  

 

7. Имущественные интересы, связанные с осуществлением предпринимательской 

деятельности, являются объектом…  

а) страхования предпринимательских рисков;  

б) страхования гражданской ответственности;  
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в) бизнес-страхования;  

г) государственного страхования;  

д) страхования имущества 

  

8. Какие виды страхования относятся к имущественному страхованию?  

а) страхование предпринимательских рисков;  

б) страхование жизни;  

в) ОСАГО;  

г) страхование имущества юридических лиц;  

д) пенсионное страхование;  

е) страхование от несчастных случаев и болезней;  

ж) медицинское страхование;  

з) социальное страхование  

 

9. Максимальная страховая сумма в имущественном страховании определяется:  

а) страховой стоимостью;  

б) страховой премией;  

в) страховой выплатой;  

г) страховым тарифом 

 

10. Ущерб оплачивается в пропорции, учитывающей соотно шение между стра-

ховой суммой и страховой стоимостью при …  

а) недостраховании;  

б) двойном страховании;  

в) неоднократном страховании;  

г) дополнительном страховании 

 

Вариант 10 

 
1. Двойное страхование имеет место, если…  

а) объект застрахован против одного и того же риска в течение одного и того же перио-

да времени, но суммы по всем договорам, вместе взятым превосходят страховую стоимость;  

б) объект застрахован против одного и того же риска в течение одного и того же перио-

да времени, но суммы по всем договорам, вместе взятым меньше страховой стоимости;  

в) объект застрахован против одного и того же риска в течение одного и того же перио-

да времени, но суммы по всем договорам, вместе взятым превосходят страховую премию; 

г) объект застрахован против одного и того же риска в течение одного и того же перио-

да времени, но суммы по всем договорам, вместе взятым меньше страховой премии 

 

2. Страховое возмещение выплачивается в размере ущерба в пределах страховой 

суммы за вычетом франшизы при использовании…  

а) безусловной франшизы;  

б) условной франшизы;  

в) пропорциональной франшизы;  

г) абсолютной франшизы 

  

3. Обязательными согласно российскому законодательству являются…  

а) страхование гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств;  

б) страхование гражданской ответственности перевозчика;  

в) страхование гражданской ответственности предприятий – источников повышенной 

опасности;  

г) страхование профессиональной ответственности врача;  

д) страхование предпринимательских рисков; е) огневое страхование  
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4. Основой для определения размеров страхового возмещения в имущественном 

страховании является…  

а) действительная стоимость застрахованного имущества на дату наступления страхо-

вого случая;  

б) действующая на дату наступления страхового случая стои мость застрахованного 

имущества;  

в) розничная стоимость застрахованного имущества на дату наступления страхового 

случая;  

г) названная страховщиком стоимость застрахованного имущества;  

д) названная страхователем стоимость застрахованного имущества 

 

5. Полной гибелью имущества называется ситуация, при которой…  

а) восстановительные расходы превышают действительную стоимость застрахованного 

имущества на момент наступления страхового случая;  

б) расходы на ремонтные работы не превышают действительную стоимость застрахо-

ванного имущества на момент наступления страхового случая;  

в) расходы на ремонтные работы сопоставимы с действительной стоимостью застрахо-

ванного имущества на момент наступления страхового случая;  

г) не имеет смысла восстанавливать утраченное имущество 

 

6. Страхование имущества от огня (огневое страхование) стало развиваться бла-

годаря образованию страховых обществ…  

а) в Англии;  

б) в Италии;  

в) в России;  

г) во Франции;  

д) в Германии 

 

7. Страхование грузов именуется также…  

а) каско;                в) карга;  

б) карго;                г) осаго 

 

8. Покрываемые риски в автомобильном страховании:  

а) ДТП;  

б) угон;  

в) противоправные действия третьих лиц;  

г) противоправные действия собственника;  

д) исчезновение объекта страхования;  

е) повреждение объекта страхования в результате военных действий и конфликтов 

 

9. Родоначальником страхования ответственности является…  

а) К. Г. Мольт;  

б) Р. Ампер;  

в) М. Вольт;  

г) И. Ньютон 

 

10. Объектом страхования может быть…  

а) международная ответственность;  

б) административная ответственность;  

в) гражданская ответственность;  

г) уголовная ответственность 
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